

文明实践惠万家

——厦门紧扣群众需求统筹推进新时代文明实践中心建设

黄婉钧

大连市沙河口区召开文明城市创建工作推进会

本报讯(滨文)为了落实好7月6日全市文明城市创建工作推进电视电话会议要求,7月9日,辽宁省大连市沙河口区召开了文明城市创建工作推进会,对发现的突出问题、共性问题进行专题处理,对创建重点工作任务进行再强调、再部署。

会议提出,要坚持“创建的重点是环境卫生,创建的根本是百姓满意,创建的目标是文明提升”的工作理念,抓常抓长、快干实干,不折不扣落实好新一轮全国文明城市创建任务。首先,统一思想,提高认识。要认真学习贯彻全国文明城市创建工作推进会会议精神,切实增强责任感和紧迫感,以饱满的状态、过硬的举措,高标准、常态化推进文明城市创建工作走实走深。其次,瞄准问题,靶向发力。要进一步吃透标准,做到心中有数、有的放矢,区文明办要再次明确标准,举办一次行业单位及街道党政主要领导专场培训,强化“一把手”主责主抓,推动各项工作取得实效。要抓住重点,重拳出击、集中整治,开展“清垃圾、小修补、微绿化、硬覆盖”专项行动,做到全域“大清扫”、一体“建管修”,让城区环境净起来、美起来、亮起来。再次,为民惠民,共建共享。要聚焦群众“急难愁盼”,真抓实干、务求实效,把身子“沉下去”,让问题“浮上来”,社区干部、网格员每周巡查一次“包保”网格,发现问题及时“吹哨”,相关职能部门迅速“报到”,以创建工作为抓手,切实提升群众获得感、幸福感、安全感。要广泛动员干部群众参与创建,组织机关干部、党员、志愿者进社区、到路口,参与环境整治、文明创建等活动,凝聚向上向善力量,营造良好社会氛围。

天津市西青区付村推广运用积分制 树立文明新风尚

本报讯(黄展 宋丽健)近年来,天津市西青区精武镇付村通过成立乡风文明促进会,推广运用积分制新模式,在村内形成了人人都是文明行为的践行者与受益者的良性循环。

党员积分——付村党总支根据党员的年终积分,评定优秀党员、合格党员、基本合格党员、不合格党员,对优秀党员予以表彰,对基本合格和不合格党员,公示后会做出扣除相关福利待遇的处罚。文明积分——文明积分以年为周期,以每人全年100分为标准,采用减分制的方法计算分值,次年1月结算本年度分值。村民和居民如果出现车辆乱停放、扰乱公共秩序、不按照规定进行垃圾分类等不文明行为,都会被扣减相应的分值。文明积分与村民可享受的福利相关联,积分越多享受的福利越大。如若出现扣减文明积分的情况,年底也不能参与村里的各项评优评优。

志愿积分——作为天津市新时代文明实践站的试点单位,付村目前有9支志愿者服务队,志愿者人数已达1500人。该村根据志愿服务的种类设置了不同的分值,志愿积分达到一定分值,可进行生活用品的兑换。

读书积分——村民和居民读书后,在智慧付村手机端可提交读后感,待图书管理员审核通过,即可获得相应的读书积分。

同时,付村打造的党建引领基层治理智慧平台,可以让村民通过电视、手机查看自己的四种积分,清楚地了解自己各项积分的增减情况,如有疑问还可以联系平台管理员进行核对。

和党员群众代表共同组建成“特区建设者宣讲团”,深入新时代文明实践所(站),讲述湖里区推进“岛内大提升”的奋斗故事,以及体现“道德之美 向善之魂”的爱厦门故事,以身边人讲述身边事、小话题阐释大主题,推动党的创新理论飞入寻常百姓家。

保障有力 推动文明实践持续开展

建设新时代文明实践中心是一项长期事业,没有终点,只有一个新起点。激发文明实践内生动力,推动文明实践“长流水、不断线”,需要在探索机制、创新制度上下功夫。

今年,厦门市委文明办先后出台《厦门市深化拓展新时代文明实践中心建设工作的实施意见》《厦门市新时代文明实践中心建设工作联席会议制度》,编印厦门市新时代文明实践中心(所、站)规范化建设指导手册(试行)等,部署新时代文明实践中心(所、站)开展党史学习教育,指导和推动厦门新时代文明实践中心建设工作持续深入开展。探索筹备建立厦门市新时代文明实践指导中心智慧平台,统筹融合七大实践平台资源,构建文明实践“全市一张网”,延伸建设小区、自然村等实践点,形成了纵向贯通市区镇村、横向辐射党政群企的文明实践网络。

新时代文明实践观察

近段时间以来,为庆祝中国共产党成立100周年,玉树藏族自治州成立20周年,青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛乡开展了“牧区讲堂”系列活动,推动牧民群众知党情、颂党恩、永远跟党走。图为近日,牧民群众参加“牧区讲堂”活动。

林洛摄

在全市掀起新高潮。

◆ 为民服务 让群众收获满满幸福感

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。聚焦人民群众所需所盼,厦门各文明实践中心(所、站)盘活本地资源,打造特色品牌,建立长效机制,推动实践力量下沉,推出一批为民惠民便民的实招硬招,推进基层社会治理现代化,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

解民忧,深入基层办实事促和谐——思明区组织“红色印记讲述人”实践活动,践行“千百万群众工作法”,运用“万家和”调解服务平台,为群众排忧解难。同安区培育“百孝圆梦”“父母学堂”“流动家长会”“助学圆梦”“高山上的阅读”“暖心宅急送”等20多个品牌项目,为群众送去温暖。黄地村是集美区最偏远的山村,村民以留守老年人为主,实践站在利用现有场地资源为村民提供服务的同时,积极探索,创新开设“黄地家庭课堂”,让“空心村”重新焕发生机。

淳民风,助力乡村振兴,提升乡风文明——海沧区在“我们的节日”等时间节点,开展“海沧火把节——油炬走境闹元宵”“奋斗百年路 启航新征程”清明诗会、“闽南食俗共传承,党的关怀暖人心”等十余场传统文化活动。2021厦门海沧芦塘耕读文化市集活动吸引近8000人参加,助农消费20余万元,在受到广大群众欢迎的同

时,也推进文明实践与文明创建、基层治理、乡村振兴深度融合。

聚民力,多方携手形成基层治理共同体——湖里区针对困扰小区文明建设的突出问题,依托新时代文明实践阵地打造居民参加社区、小区事务的协商议事平台,协调驻社区单位、企业、开发商等共同参与,激发居民参与自治,最大限度发挥资源的综合使用效能,有效解决了小区历史遗留问题和各类矛盾纠纷。

◆ 弘扬新风 人人成为文明实践参与者

在服务群众的过程中也注重引领群众,厦门各新时代文明实践中心(所、站)不断推进移风易俗、弘扬时代新风。同安区宣传引导村民编制民俗日、村规民约、红白理事会“一本账”,创设“移风易俗智慧管理系统”APP,变民俗日为慈善日、文化日、敬老日,2020年以来,全区红白喜事缓办简办5500多场次,为群众减负4.4亿元,群众满意率达99%以上。

新时代文明实践中心(所、站)成了党员志愿者们的大本营,厦门广大党员践行初心使命,始终以点滴善举为群众送温暖、解难题,推动新时代文明实践落到实处。翔安区发动辖区内宣传、文化、教育、卫健、农业、科普、司法、公安、气象、园林等各类、各个文明单位,结合专业特长,编写制作宣讲课件上百个,保障村(居)民面对面授课需求。在湖里区,社区干部、国企职工、教师等行业典型

深入人心,是新时代文明实践中心的首要任务。厦门各新时代文明实践中心(所、站)把本地各类阵地资源、文化资源、人才资源充分挖掘调动起来,将理论宣讲与文艺宣传相结合,不断因地制宜、创新形式,探索打造群众喜闻乐见、积极参与的学习活动,推动党的创新理论、党史学习教育在群众中“流行”起来。

市委宣讲团、理论宣讲轻骑兵等宣讲骨干奔赴厦门各个角落,为基层群众送上理论大餐,让新思想、新理论深入人心。思明区精心设置选题,学习贯彻习近平总书记任厦门工作时创造的宝贵思想财富、精神财富和实践成果,打造“近邻筑笃万家灯火”宣讲品牌,以筑笃湖治理经验,为精细化城区管理和生态文明实践提供样板。翔安区培育打造“一站一特色”,在新圩,通过马塘精神主题展馆成为厦门乃至福建首个社区家风教育馆,既是翔安区特色家风文化的展示窗口,更是广大居民群众家风建设的学习园地。“七一”前夕,集美区新时代文明实践中心组织开展“忆峥嵘岁月,话百年党史”庆祝建党100周年创意作品大赛,大家以书言志,以画传情,通过近80份书法、绘画、手工DIY等作品,讴歌建党百年伟业。

一场场形式多样、内容丰富的新时代文明实践宣讲活动,充分发挥了新时代文明实践中心(所、站)在党史学习教育中的重要作用,切实推动党史学习教育

近年来,厦门市委文明办坚持思想引领,紧扣群众需求,统筹推进全市新时代文明实践中心建设工作,不断强化顶层设计,盘活各类资源,聚焦常态实效,推动平安建设和社会治理,努力探索出一条具有厦门特色的文明实践发展路径。如今,厦门已挂牌运行区级新时代文明实践中心6个、实践所38个、实践站525个,实现全覆盖。成立文明实践志愿服务队伍5000余支,拥有超过82万名志愿者,开展文明实践志愿服务活动累计超过4万场次,惠及群众逾百万人。

放眼厦门各处,一个个创新阵地、一次次暖心服务、一桩桩惠民实事,实实在在让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,进一步增强群众获得感、幸福感、安全感。

◆ 创新形式 “永远跟党走”宣讲有声有色

在榕树下办读报点、在公园里开讲古场、在社区中辟朗读亭、在楼宇中设服务点、在高山建党校……同安区让邻里公共空间成为党史学习教育的“厝边课堂”。吸纳高校教师、退役军人、道德模范等组成“新时代宣讲师”“闽南语讲古团”,小小宣讲员在童言童语中将“最美的赞歌献给党”,思明区让理论宣讲“上接天气、下接地气”。在湖里区,南音、歌仔戏、三句半、答嘴鼓、布袋戏等本土特色曲艺轮番上演,党的辉煌历程和创新理论在欢声笑语中入脑入心……

推动党的新思想落地生根、



阳泉市孟县：不断提升党史学习教育成色

思瑜 张传仁

今年以来,山西省阳泉市孟县深入开展党史学习教育,充分发挥新时代文明实践中心阵地作用,组织开展种类多样、各具特色的主题活动,不断提升党史学习教育成色。

开展特色宣讲

开展形式多样的“四史”宣讲活动,使宣传教育深入基层、贴近群众,不断提高参与度、扩大覆盖面。党史学习教育宣讲团成员,分别依托全县14个新时代文明实践所,深入开展党史知识、开展“百姓板凳课堂”活动,向广大干部群众宣讲党史知识,让干部群众在百年党史中感悟思想伟力,真正做到学深悟透,在不懈奋斗中赓续红色血脉。组织开展“青少年学党史”系列活动,孟县一中初中部举办了中华魂“文章千古事,忠孝一生心”演讲比赛;孟县第三实验小学组织学生参观了孟

县文化中心“革命足迹·老兵军礼”主题图片展,校外辅导员崔达道为大家讲述革命老兵的感人故事,引导青少年听党话、跟党走,传承红色基因、争做时代新人。邀请老党员进社区讲党课,91岁高龄的老党员张寿长走进红楼社区,讲述自己的经历,诠释共产党员的责任担当。

用好红色资源

孟县用活用好家门口红色资源,立足优势,建强红色教育“主阵地”。孟县张家垵抗战文化园、梁家寨革命历史纪念馆等新时代文明实践基地,不断挖掘历史信息,做好相关展陈安排,完善志愿者讲解内容,以大量鲜活的史实资料,传承灿烂的红色文化。

聚焦“急难愁盼”

按照“我为群众办实事”实

践活动要求,孟县各新时代文明实践所(站)建立“我为群众办实事”项目清单台账,积极梳理疑难问题,设置项目清单,限定完成时限。通过开展志愿服务活动,精准对接群众需求。截至目前,各新时代文明实践所(站)已经完成138件“急难愁盼”实事。其中,既有环境卫生整治、新冠疫苗接种和宣传、护林防火等社会性服务,又有关爱孤寡老人、留守儿童等个性化服务。

打造志愿服务品牌

不断打造新时代文明实践志愿服务品牌。持续开展好志愿服务活动,各志愿服务队伍精细化设计志愿服务项目,记录志愿服务活动时长,做好信息总结反馈。同时,在扶贫帮困、植树造林、文明创建等方面充分发挥党员志愿者在新时代文明实践工作中的主力军作

用,今年以来组织开展党员志愿服务活动超600次。

值得一提的是,由孟县通达出租汽车有限公司组织开展的阳泉市“温情6月·爱心送考公益行动”志愿服务项目,自2011年6月启动以来,在每年中高考期间,公司爱心车队全部出动免费接送考生,截至目前,爱心车队共有202辆车、420名志愿者,累计送考1.3万次,曾获得省级最佳志愿服务项目荣誉称号。

围绕高质量高速度建设宜居宜业宜游区域强县为目标,孟县打造特色鲜明的新时代文明实践工作模式。截至6月,孟县新时代文明实践站实现全覆盖。孙家庄镇郭家坪村、牛村镇温池村、西潘乡羊泉村等7个村的新时代文明实践站,积极参与短视频拍摄,通过不同的视角展示美丽乡村建设,弘扬主旋律,激发正能量,营造了“党的盛典 人民节日”的浓厚氛围。

陕煤黄陵矿业二一零煤矿：设备升级助力智能快掘

本报讯(杨新亚 丁海军)近日,随着全新改造升级的智能快速掘进设备缓缓运入陕西陕煤集团黄陵矿业二一零煤矿,标志着目前全国最先进的复杂地质条件下改造型智能快速掘进设备正式列装该矿井。

和之前的快速掘进设备不同的是,此次升级改造的智能快速掘进设备技术更先进、智能化程度更高、设备运行更加安全高效。

“LASC惯性精准导航、远程智能化控制、远程AI智能监测、锚索机器人自动打钻……这次改造升级的设备真的在‘智能’上下足了功夫,科技感十足!”该矿副总经理杨波介绍,新一代快速掘进设备在凸显智能的同时也进行了全方位的系统优化。在运锚机上增加了一台自动锚索支护钻架,设备支护效率和掘进效能将会大大提升。

据介绍,该套改造型智能快速掘进设备投用后,巷道单月进尺预计可达680米以上,对于减轻职工劳动强度、提升矿井安全管理水平、建设智能矿山、缓解矿井采掘接续紧张有着深远的意义。